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[bookmark: BookMark2][bookmark: _Toc208997745]前言
本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
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[bookmark: BookMark3][bookmark: _Toc208997746]引言

业财一体化的本质是财务组织架构的改变，使财务人员从传统的财务记账工作，转向支持企业业务的可持续发展。财务组织也由原来以会计与出纳为主的传统组织架构，向由战略财务、财务共享与财务BP（业务合作伙伴）构成的现代企业财务组织架构转变，从而使财务人员的职能更全面，对业务工作的支撑更专业，并在做好财务管控工作的同时，更突出对企业和业务的服务与支持职能。


[bookmark: BookMark4]

零售企业业财一体化操作指南
[bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc24884211][bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc97192964][bookmark: _Toc208997747]范围
[bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc26648466]本文件规定了零售企业在业财一体化的建设与操作工作中的相关术语定义与操作指南。
本文件适用于零售企业在业财一体化建设过程中的相关操作与管理工作。
[bookmark: _Toc26718931][bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc97192965][bookmark: _Toc208997748]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

ISO 9001:2015质量管理体系
[bookmark: _Toc97192966][bookmark: _Toc208997749]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。
[bookmark: _Toc208997750]业财一体化
在零售企业内，通过业务管理体系与财务管理体系的配合与协调，在销售业务执行与账务记录汇总之间，实现在业务数据、过程数据与财务数据上的数据流融合同步，达到包括流程无缝对接、结果实时反馈、沟通全程在线、操作减少人工等多个方面管理目标。
[bookmark: _Toc208997751]业财服务
为实现业财一体化，围绕业务体系与财务体系之间配合与协调的事务，在对账、结算、报销、制证、票税、归档与合同等方面，由企业组织提供，具有职责明确、效率优先、标准统一与集中共享等特征的业财管理模式。
[bookmark: _Toc208997752]业财共享服务中心
零售企业为提供业财服务所设置的服务组织，作为负责集中处理交易性财务活动的职能单元，为企业各业务单元提供公共服务。
[bookmark: _Toc208997753]服务级别协议（SLA）
零售企业的业财共享服务中心与企业各业务单元之间，针对业财共享服务应共同遵守的承诺。
[bookmark: _Toc208997754]业财流程标准化
对同时连接业务与财务的事务，在零售企业内形成统一的处理规则，包括收入确认、费用报销、结算支付等。
[bookmark: _Toc208997755]业财服务平台
业财服务平台连接零售企业的业务生产系统与财务总账系统，管理企业从业务交易到财务记账间的事务处理，包括收款、结算、支付、费用报销等。
[bookmark: _Toc208997756]战略财务
在零售企业的财务组织总部，负责财务管理工作的岗位，包括企业财务战略的制定，出台各种财务制定与规范，进行集团的财务资源统筹，如预算编制、资金规划、内控管理、税务管理等。
[bookmark: _Toc208997757]共享财务
在零售企业的业财共享服务中心，负责财务事务处理的岗位，按照企业财务要求，对相关事务工作提供服务和支持，如应收对账、应付结算、费用报销、总账报表等。
[bookmark: _Toc208997758]业务BP（业务合作伙伴）
在零售企业的业务单元，协助业务人员，深入到业务各个环节，负责企业财务制度的执行和落地，对业务各个环节提供业财支持，如预算计划执行、费用管控、投入产出测算等。

[bookmark: _Toc208997759]业财一体战略与路径
[bookmark: _Toc208997760]梳理和评估
零售企业业财一体的搭建与提升，基于对企业实际情况与发展目标的梳理与评估。梳理与评估的内容包括总结实际情况、梳理治理体系提升与评估职能分工等三个方面。
总结实际情况
对零售企业业务体系与财务体系的实际情况进行梳理，总结企业已形成的优秀经验，明确存在的待改进内容，作为业财一体搭建与提升的基础。
梳理治理体系
按照业财一体化的目标与要求，对企业内已有并涉及到的流程与制度，从连接打通原有的分散内容，借鉴吸收外部的成熟经验，深入细化未来的管理内容等三个方面进行梳理。
评估职能分工
 在业财一体化的工作体系下，对企业内已有的职能分工进行评估，重点评估从手工处理到自动化处理，与从分版块处理到集中统一处理的职能分工变化。
[bookmark: _Toc208997761]问题和瓶颈
零售企业的业财一体化应用，聚焦于解决业务与财务之间的配合协调问题，将原有“财务跟随业务”转变为“财务与业务协同”，主要的瓶颈集中于业财体系的统一、业财管理的标准化与业财服务的强化等三个方面。
业财体系的统一
零售企业一般具有多经营业态、多经营地点、多经营系统的特点。多样化带来业财体系统一的难点，主要集中在统一多业态的管理模式，统一多地点的操作规范，统一多系统的数据标准等三个方面。
业财管理的标准化
业财高度协同须有自动化的支持，而自动化的基础是标准化。提升业财管理标准化的重点主要集中在事务性操作的自动化，财务执行的实时报告，在线协同的财务管理，业财信息的共享等四个方面。
业财服务的强化
从传统模式转向业财一体，零售企业的业财服务能力得到进一步强化，主要体现在自动化处理操作事务，形成平台化的信息互联互通，更细维度更快速度的稽核管控，通用型财务人员服务等四项能力上。
[bookmark: _Toc208997762]一般建设方法
借鉴零售企业已有的建设与应用模式经验
零售企业业财一体的搭建与应用，涉及企业调整的各方面内容较多。为调整避免较多风险，可从已有的零售企业建设与应用经验中，进行借鉴。借鉴的内容包括成熟案例对标，组织岗位搭建，操作流程优化，管理制度完善，发展步骤设计，业务操作配套，信息系统调整等七个方面。
打造业财一体的数智化系统
零售企业的业财一体，重点是实现业财数据流的融合同步，通过建设数智化系统，解决业财信息与数据的传输、共享与存放的问题。数智化系统的建设内容包括，打造业财管理的数字化平台，更好连接业务系统与总账系统，形成更好共享数据的数据中台，构建与外部服务第三方的总对总对接模式，应用自动化与人工智能技术等五个方面。
聚焦效率提升，优化操作，减少人工
零售企业业财一体的价值实现，关键是提升业财之间的工作效率，通过业财一体的数智化系统，在利用信息共享与自行流转降低工作强度，利用自定义与自动化能力让操作更简单，利用系统处理数据能力加快事务处理，利用系统操作辅助与提示提升业务人员配合等四个方面优化操作。
[bookmark: _Toc208997763]建设路径
建设第一步：系统建设，优化操作
通过经验借鉴与建设合作，打造适应企业发展的业财数智化系统，减少财务人员的操作工作量，减轻工作压力，同时形成业财数据中台，集中对接交易、账务等系统与数据。
建设第二步：完善制度，优化流程
在业财数智化系统的支持下，通过完善业财制度，优化业财职责，适当调整财务工作团队的架构与分工，形成更规范，更专业的业财体系。通过基于业财一体的更专业分工，进一步缩短流程环节，减少因多业态、多团队带来协调成本。
建设第三步：发挥职能，良性循环
加强财务人员各自在管理、业务、事务、专家等职能中发挥的作用，提升财务专项职能，发挥财务人员在业务经营的融合作用。财务人员通过业财一体，形成职业发展和岗位流程的良性循环，为财务人员提供更多发展空间。
[bookmark: _Toc208997764]投入与产出分析
费用投入
[bookmark: OLE_LINK1]主要的费用投入，包括业财数智化系统的新建投入，已有业务系统与财务总账的系统调整投入，人员掌握熟悉的培训学习投入，相关系统的持续迭代与运维投入，对体系与流程持续优化的专家聘请投入等。
时间投入
主要的时间投入，包括业财数智化新系统的建设周期，企业人员了解熟悉掌握相关新内容的周期，循序渐进推进组织调整的周期等。
成本节约
为企业带来人工成本节约，包括处理同等事务量所需的人员数量下降，人员掌握同样事务的学习成本下降等。
效率提升
为企业带来交易事务的处理效率提升，包括缩短收入确认周期，降低支付结算确认步骤，减少费用报销流程等。
价值创造
为企业带来业务经营质量提升，包括财务工作更多转向为业务活动提供ROI（投入产出）分析，费用管控，预算执行督促等，提升单项业务活动的产出。
[bookmark: _Toc208997765]风险与挑战
组织调整风险
[bookmark: OLE_LINK2]业财一体的搭建，涉及在零售企业已有财务团队中，部分岗位与职责的调整，包括新岗位的设置，工作内容的调整等，从而适应对应的管理与操作，而相关内容涉及人员的工作变化。
操作流程不畅风险
[bookmark: OLE_LINK3]业财一体的搭建，将对零售企业原有的操作流程有较大的优化，从而带来操作效率的提高，而原有须手工操作的流程，须纸质传递的信息等将不再适用于新的模式。
制度不完善风险
业财一体所带来的效率与能力提升，使零售企业的财务工作要求产生变化，需要公司财务管理制度也随之配套完善，从而形成业财一体标准化，而管理制度的调整受多种因素的影响，并可能产生更多后续影响。
发展步骤不平稳风险
零售企业的业财系统搭建，业财体系形成，业财人员适应，需要建立合理步骤推进，从而保障过程的平稳与实在的收益。
系统调整风险
零售企业的业财一体需要数字化工具支持，并配合组织、流程、制度与模式的调整，须配套连接与调整企业已有的多个信息系统，须审慎规划调整步骤，稳步实施，防范信息系统风险。
与业务单元协调风险
零售企业的业财一体，也伴随与促进业务工作与业务人员的优化调整，如合同录入与执行，预付款核销，信用风险防控，财务人员转型业务BP，业务模式结构化分析，经营效果检核等。

[bookmark: _Toc208997766]业财组织一体化
[bookmark: _Toc208997767]财务服务团队
零售企业形成财务服务团队，在费用报销、资金结算、收款对账等方面，制定与执行企业的统一标准，集中处理相关事务。
[bookmark: _Toc208997768]业财自动化组织
通过业财数字化的自动处理能力，如收入自动核对、付款直连、档案归档等，减少信息传递与处理的中间组织，降低财务人员因重复劳动带来的工作强度。
[bookmark: _Toc208997769]财务组织模式转变
零售企业的财务组织，从按百货、超市、电器与餐饮等业态类型的分工管理，转向按资金、费控、结算等财务职能的分工管理。
[bookmark: _Toc208997770]实时财务管控
零售企业的财务管控标准，通过业财一体的数字化体系制定与执行，如费用报销标准，资金使用标准，收入确认标准，结算管理标准等，各级人员在体系中一体化协同，并实时反馈执行结果。
[bookmark: _Toc208997771]角色定位转变
零售企业的财务人员重新定位，转向关注业务效果分析、业务活动ROI（投入产出率）提升、业务过程风控等工作，辅助与促进业务活动的效益提升。 
[bookmark: _Toc208997772]业财操作分工
财务操作与业务操作进一步分工，业务人员通过业财一体的数字化工具，完成基础操作，如供应商建档、合同录入、库存盘点等，财务人员聚焦核算与风控等财务操作。
[bookmark: _Toc208997773]业财流程一体化
[bookmark: _Toc208997774]业财一体的主要流程
通过业财一体化平台的连接与协同，在不同类型的业务流程中，零售企业的业务人员与财务人员形成进一步的互动与配合，从而在计划、管控、效率与细节等方面提升业务活动质量。
费用管控的业财流程
· 费用预算
企业各单元依年度业务计划，业务人员与财务人员共同制定活动和项目费用预算，并按预算科目维度进行分解。
· 费用申请
业务人员在业财服务平台中发起费用申请，业务审批人与财务审批人按费用类型，分别根据费用与业务行为的匹配合理性、费用与财务规定的匹配合规性、所占预算额度等多个业财要素，在业财服务平台中一体化完成多级审批。
· 费用报销
在业务人员提交费用报销时，前置的财务风控规则即完成筛查，第一步拦截不合规因素。当报销内容流转至业财服务中心时，财务人员根据企业制度，对报销进行初审，第二步剔除风险因素。初审后的报销内容经决策人员审批后，流转回到业财服务中心，财务人员对报销复审，最后消除支付风险后，推送支付指令至业财服务平台进行支付。
· 费用核算
通过业财系统的一体化服务，业务人员完成提交与业务审批，财务人员完成财务审批与支付。因此，相关流程与资料按照业财规则，在平台上自动生成凭证，完成费用核算，并将核算结果传送账务系统记录。
· 费用分析
在业财一体服务的支持下，财务人员不仅按照核算结果与凭证，还可根据业务原因与审批流程，对费用报销进行分析，并对比费用实际发生与预算之间的差异，从而针对超支或偏差较大的项目，与业务部门共同查找原因，督促制定管控措施。
销售收款的业财流程
· 订单销售
零售企业的各业务单元在销售时，通过POS创建销售订单，一般包括零售订单、批发订单与合同订单等三种类型。订单创建时，除按业务口径记录客户、货品、数量与金额等，还需按财务口径记录应收账款、收款渠道、收款方式、收款账期、收款账户、收款手续费等。对于批发订单，按财务口径记录的内容，还需增加客户信用额度，付款条件等。对于合同订单，业务人员负责审核合同内容的准确性与合理性，财务人员负责审核合同所涉及的财务条款是否契合公司财务政策。
· 订单履约
零售企业的销售订单在履约完成后，业务人员确认销售完成，通过业财系统的一体化服务，形成应收账款，并由财务人员确认。
· 销售开票
应收账款对应开具的发票，由客户发起经业务系统自动审核，或由业务人员中直接发起，通过业财系统的一体化服务，经与待开票清单进行比对，包括开票客户、金额、货品、税率等信息后，根据发票类型流转至相应开票环节，由财务人员审核后开具。
· 销售对账
通过业财服务平台，将零售企业所记录业务订单销售信息与财务应收账款信息，与应收款渠道所提供的账务信息进行比对，形成企业应收账款与渠道应付账款的对账结果。财务人员检核对账结果，对差异部分督促业务人员核实。
· 销售收款
应收款渠道支付账款后，通过业财系统的一体化服务，零售企业进行收款识别，并按规则匹配应收账款。未匹配成功的款项形成待认领清单，由财务人员与业务人员限时查明原因，进行处理。
· 收入核算
通过业财系统的一体化服务，ERP系统汇总形成收入数据，业财系统根据收入数据分解形成应收数据。因此，收入的确认与资金的到账按照业财规则，在平台上自动生成凭证，完成收入核算，并将核算结果传送账务系统记录。

采购结算的业财流程
· 采购申请
零售企业的各单元根据业务需要，由业务人员提出采购申请，采购审批人评估采购需求合理性进行审批。财务人员根据企业预算指标与采购申请所对应的企业经济指标，包括预期销售、成本、毛利、账期等，为采购申请审批提供业财支持。
· 采购订单
企业的业务人员根据审核通过的采购申请，创建采购订单，按照业财管理形式，一般包括单次采购、多次采购、已有合同采购、新签合同采购等类型。订单创建时，除按业务口径记录供应商、货品、数量与金额等，还需按财务口径记录应付账款、结算条件、付款方式、付款账期、对方收款账户、开票信息、预付款额度、返利额度等。对于多次采购，按财务口径记录的内容，还需增加供应商准入清单、已采购金额、已结算金额、待结算金额等。对于新签合同采购，按财务口径记录的内容，还需增加合同条款、风控条款等内容。http://www.bing.com/
· 采购收货
供应商对采购订单完成履约后，企业的业务人员确认采购完成，通过业财系统的一体化服务，根据采购合同约定的结算条件，形成应收账款，并由财务人员确认。
· 结算收票
通过业财系统的一体化服务，企业的业务人员向供应商提供应付账款的对账信息，提出对应应付账款的发票开具要求；企业的财务人员接收供应商开具的发票，并确认发票的金额、货物或服务内容、税率等信息，符合采购情况与结算要求。
· 结算付款
企业的财务人员根据结算发票，按照合同条款生成付款计划。通过业财服务平台，财务人员完成付款操作，记录付款的详细信息，更新应付账款余额，并通知对应业务人员付款结算的完成情况。
· 结算核算
通过业财系统的一体化服务，汇总形成结算数据，并根据结算数据与发票形成应付数据。发票的确认与资金的支付根据规则，自动生成凭证，完成结算核算，并将核算结果传送账务系统记录，由财务人员确认。

[bookmark: _Toc208997775]业财一体的主要事务工作
通过业财系统的一体化服务，改变财务人员部分事务的操作方式，从手工比例较大，流程不连续，偏结果总结的原有模式，转变为自动程度较高，持续流转，融合业务进程的一体化模式，加快事务处理的效率与效果。
预算管控
· 预算制定
依据年度业务计划，零售企业的业务与财务人员共同制定预算，并合理分解至企业各业务单元。
· 业务申请
业务人员提出业务申请，包括业务活动的内容、目标、预期收益等，并与明确细化的预算项目对应。财务人员评估业务申请与预算项目的匹配度；
· 执行监控
企业的财务人员跟踪并获取与业务活动的相关数据，设置预算执行的预警机制。
· 核算反馈
企业的财务人员对业务活动进行核算，定期编制预算执行反馈报告,并就反馈信息，与企业各业务单元进行共享与沟通。
· 优化调整
根据核算反馈结果与企业内外部环境的变化，业务人员和财务人员共同优化预算内容，管控预算目标。
合同管控
· 合同创建
通过业财系统平台，根据合同的类型与目标，零售企业形成对应结构化的合同框架，确定相关合同内容的基本要素，确保业财条款嵌入结构化合同信息。企业各业务单元签订在合同时，遵守与符合结构化的合同框架与内容要素。
· 合同审批
通过业财系统的一体化服务，对结构化合同信息，业务、财务、法务与风控等多部门进行评审流转，并按所配置的会签流程，确保各部门的并行审批。
· 执行监控
通过业财服务平台，跟踪合同履约进度，获取业务进度的关键节点数据，并根据收付款条件的达成情况，生成付款申请或收款开票指令。
· 风险合规
通过业财服务平台，财务人员监控合同的执行期限，向业务人员推送续约、暂停、终止与风控的提醒。并通过对电子印章的使用与全流程操作的线索整理，生成合同对应的电子档案，为审计风控提供支撑。
· 执行分析
通过业财服务平台，财务人员对合同内容进行分析，并按照项目或业务单元，拆分与归类合同的收入和费用，并将信息同步至预算计划，动态控制预算进度执行。
费用报销
· 票据收集
通过业财系统的一体化服务，财务人员预设票据的收集规则，对业务人员提交的纸质发票与电子发票进行整理归集，并对有合规风险票据的进行前置拦截。
· 报销填写
通过业财系统的一体化服务，财务人员预设填报规则，规范业务人员填写报销明细，并按根据报销标准进行填写检查，并对涉及多部门待分摊费用，设置分摊填写模版。
· 审批流转
按照费用类型与金额，企业内对费用报销进行分级审批，并通过业财一体的数字化体系，进行报销内容与预算计划的匹配检查，审批流程的流转衔接，对相关人员的终端推送提醒。
· 审核支付
通过业财一体的数字化体系，财务人员对报销内容进行合规性审核，包括发票真伪校验与重复报销排查，并将审核通过后的报销，直接推送至银企直连，按照指定内容进行支付，包括指定金额与指定账户。
· 核算归档
通过业财一体的数字化体系，报销结果按费用类型匹配借贷科目，自动生成相关凭证，经财务人员确认后，传送账务系统记录。其中的纸质凭据，通过业财系统，形成便于查阅的电子化档案，并对纸质原件，进行归档与存储。
应收对账
· 应收主数据准备
通过业财一体的数字化体系，财务人员建立对收款主数据的管理，包括客户信息、信用额度、收款账期、银行账户等。在实际执行中，自动预警主数据异常的收款业务，向财务人员进行提示。
· 对账执行
通过业财系统平台，在自动获取销售数据、对账单与银行流水等信息，进行逐笔勾对，并汇算各收款渠道的账期与费用后，由财务人员确认对账结果。
· 差异处理
财务人员排查对账结果的差异原因，必要时联合业务人员共同查找，并在差异确定后进行相关账务调整。
· 应收核销
通过业财系统的一体化服务，对账成功的应收账款自动匹配到账流水，生成核销凭证，而未确认流水提交业务人员与财务人员进行认领。
· 报告归档
通过业财一体的数字化体系，自动生成对账结果报告与余额调节表，建立每件事务的流水、凭证与报告等完整链条的电子化归档，提交财务人员确认，形成审计资料。
应付结算
· 结算主数据准备
通过业财一体的数字化体系，财务人员建立对结算主数据与合同条款的管理，包括供应商信息、结算条件、结算账期、银行账户等。在实际执行中，自动预警主数据异常的结算业务，向财务人员进行提示。
· 发票匹配验真
在完成与供应商的应付账款对账后，通过业财系统平台的智能识别与联网验真，财务人员确认所收发票，完成三单匹配核对，并对结算台账中出现的多票与欠票情况进行处理。
· 结算支付
通过业财系统的一体化服务，对已匹配发票的结算单，自动发起付款申请，按业务类型进行分级审批。财务人员每日联动企业的资金计划与付款申请，通过业财系统平台完成支付，同时关注退汇流水，结合付款申请，处理银行退汇。
· 归档存证
通过业财一体的数字化体系，按照支付结果自动生成凭证，并建立每件事务的合同、对账函、结算、发票与付款等完整链条的电子化归档，提交财务人员确认，形成审计资料。
发票税务
· 开票收票
通过业财系统的一体化服务，在提供业务事务的全链条完整信息，保证开票商品信息匹配税收分类编码的基础上，财务人员直接开具发票。对所收取的发票，在通过系统归集、智能识别与线上验真后，形成发票登记台账，由财务人员确认。
· 税额计算
通过业财一体的数字化体系，经过按业务发生单据自动计算销项税额，生成计提凭证，并根据预设规则，自动计算进项税额转出后，由财务人员确认。
· 纳税申报
通过业财系统的归集与计算，生成纳税申报数据，由财务人员确认后申报。并且通过业财一体的数字化体系，纳税申报与缴税扣款形成关联，建立税额、申报、扣款、凭证等完整链条的电子化归档，形成对税务风险的预警与证据链支持。
总账凭证
· 生成与维护
通过业财一体的数字化体系，在合同依据、业务发生与收付款操作等完整单据链条的驱动下，自动生成凭证，由财务人员确认，推送至账务系统记账。并且财务人员通过在业财系统平台上设定规则，从而自动执行科目辅助项、成本分摊、凭证冲销等维护操作。
· 审核与归档
通过业财系统平台的自动化控制，包括新增凭证的借贷自动平衡校验，财务人员确认新增凭证与报表的合理性。通过利用电子凭证溯源，报表一键输出，凭证电子归档，形成凭证-单据-报表-存储的凭证电子化体系，便于财务人员管理与查询。
财务归档
· 采集与整理
通过业财系统平台，在OCR（光学字符识别）识别分类与RPA（机器人流程自动化）数据同步的支撑下，财务人员采集单据与凭证等归档信息。通过凭证与单据的匹配，按照业务归类与预设规则，归档信息实现自动组卷，并结合档案名称的主数据管理，财务人员整理形成企业的财务电子档案。
· 存储与利用
通过业财系统平台，对财务纸质档案保管货架与库房的位置信息与内容信息，财务人员进行查询与更新。并通过在线审批记录借阅申请，穿透查询审计资料，以及佐证链条的完整性管理等档案利用能力，财务人员为财务档案的借阅审计提供快速全面响应。
[bookmark: _Toc208997776]业财数据一体化
[bookmark: _Toc208997777]业财数据对接一致原则
通过业务数据与财务数据紧密对接，包括“业务规则与财务规则对接”，“业务目标与财务指标对接”，“业务系统与财务系统对接“，“核算报表规则与目标考核规则对接”等四个方面，从而保障在零售企业的业财体系中业财数据一致，财务报告能够更真实反映业务结果。
[bookmark: _Toc208997778]业财数据闭环
通过业财一体的数字化体系，企业各业务单元形成对一项事务，从业务，到业财，到总账，到存档的完整处理闭环，构建起围绕此项事务的完整信息，包括业务明细、关联合同、审批记录、发票信息、支付信息、总账科目、业务凭证、归档记录等业财数据信息。
[bookmark: _Toc208997779]业财主数据统一
通过业财一体的数字化体系，在全企业范围内形成核心主数据的统一，包括账套、公司、成本中心、利润中心、供应商、客户、渠道等，并在编码形式与内容定义上，形成企业各业务单元对主数据的统一理解与应用。
[bookmark: _Toc208997780]业财账务勾稽
通过业财一体的建设，零售企业形成从业务活动的买卖记录，到业财操作的收付记录，最后到账务结果的会计记录的统一数据流，建立业务数据、业财数据与账务数据的关联可溯、数据一致与异常提示，形成三者之间的账务勾稽。
[bookmark: _Toc208997781]会计科目与业务数据的对应
在零售企业的业财一体化环境中，会计科目与业务数据之间建立起映射规则，使业务数据准确归入相应的会计科目和辅助核算项。在业务流程发生变化时，业务人员与财务人员协同更新映射关系，保障数据的自动分类和准确记账。并通过可配置化的业财平台，形成会计科目的选择与辅助核算信息的生成，随业务变化及时调整。
[bookmark: _Toc208997782]业财数据流转标准化
随着业财一体数字化体系的建立，零售企业原有多业态与多团队的业财数据流转模式，转变为在统一业财平台上共享和交互。业财数据流转所涉及的处理步骤、角色职责、审批规则和数据格式，以统一标准体现在流程各环节中。
[bookmark: _Toc208997783]业财数据规范化
在零售企业业财一体体系的建设中，规划化业财数据的产生，须建立在企业内严格的管理制度和流程要求上。业务人员的业务活动，须按照规定的流程操作，确保业务数据的合理性与准确性，而财务人员按业财规定，进行财务核算、预算控制与财务分析等工作。通过规范化的业财数据，企业监控业务操作的合规情况，及时发现违规行为并进行纠正。
[bookmark: _Toc208997784]业财系统一体化
[bookmark: _Toc208997785]业财一体系统平台基础架构
零售企业的业财一体系统平台，由企业的业务生产系统、财务总账系统与业财服务平台等三部分构成。业财服务平台连接业务生产系统与财务总账系统，形成系统平台的基础架构。
[bookmark: _Toc208997786]业财服务平台集成架构
业财服务基础平台
提供业财服务的基础管理，包括主数据管理、数据接口服务、门户平台等。
业财服务核心功能组件
提供业财服务的核心管理功能，包括费用报销、应收对账、应付结算等。
业财服务三方功能组件 
提供协助业财服务实现，并由第三方提供的管理功能，包括银企直联、发票服务、资金资产管理等。
与企业内部系统对接
提供因业财服务需要，与企业内部管理系统进行对接的接口，包括对接POS收银系统、CRM会员系统、进销存系统、OA系统等。
与外部平台系统对接
提供因业财服务，与外部平台系统进行对接的接口，包括对接即时通讯平台、电商平台、外卖平台、物流平台、三方支付平台等。
[bookmark: _Toc208997787]内部数据互联互通
零售企业的业财系统平台连通多套内部系统，在中转多种数据的过程中，系统平台统一企业的业财主数据，并根据工作流，对结构化与非结构化数据进行组织、记录与传输，打通与对应功能模块的数据对接，以及实现数据的主动推送与提醒。
[bookmark: _Toc208997788]外部平台统一接口
零售企业的业财系统平台统一对接外部服务平台，包括银行、税务、发票、支付渠道、第三方服务平台等。通过统一对接，及时响应三方平台变化调整，及时满足公司各个团队应用需要。
[bookmark: _Toc208997789]数据治理与接口规范
业财系统平台通过提供标准数据接口，或主动对接三方数据接口，形成数据对接能力。平台通过抓取、推送、汇总与按需加工的不同策略，对接不同数据源，以获取或传输相关数据。平台具备进一步处理平台上所产生的操作数据，以及所获取的非结构化数据的能力。
[bookmark: _Toc208997790]业财系统自动化应用
零售企业通过业财系统平台，将对应的规则与流程，形成自动化处理策略，形成系统的自动处理，如报销自动审核、对账自动认领、总结自动归档等。
[bookmark: _Toc208997791]业财系统智能化应用
通过RPA（机器人流程自动化），在重复性任务中的应用，包括发票认证、银行对账、报表生成等。
通过OCR（光学字符识别）的应用，识别与处理图片的非结构化内容。
[bookmark: _Toc208997792]合规与风控
[bookmark: _Toc208997793]税务合规
通过业财一体的数字化体系，零售企业形成财务数据与业务数据的准确对接，避免因数据错误而导致的税务申报不准确。在业财平台的一体化框架下，企业建立并及时更新税务规则，使企业自动根据新税率计算税额，准确识别适用特殊税务政策的业务内容，保障业务活动符合优惠政策条件，并准确体现在税务申报中。
通过业财平台，零售企业形成对发票全生命周期管理，包括进项发票的自动验真、查重与认证抵扣，销项发票的自动开具与红冲管理，以及业务单据与发票、发票与纳税申报数据的强关联和可追溯。
通过业财系统的一体化服务，帮助零售企业有效管理税务档案，使业务活动的对应凭证与合同资料紧密关联财务数据。在税务机关检查时，企业能够提供完整的证据链，证明税务处理的合规性。
[bookmark: _Toc208997794]审计支持
业财一体的建设，为零售企业的审计工作提供更好的数据可追溯性，使内外部审计人员可从财务报表数据追溯到业务源头数据。
业财平台的一体化服务，更清晰体现企业业务流程和财务流程的整合情况，便于审计人员评估企业的内部控制。
业财一体的数字化体系，针对所有关键业务操作和财务处理，通过自动与完整记录5W电子化轨迹（谁、在何时、做了什么、基于什么数据、产生什么结果），减少数据的错误率，更多避免端与端之间不一致的情况发生，确保过程可追溯与不可篡改。企业的业财数据同源与实时同步，有助于审计时验证交易的真实性、完整性和准确性。
[bookmark: _Toc208997795]风险控制
合规性监控与预警
在业财一体的数字化体系中，零售企业可设置合规性监控指标，如关联交易、信用风险与合同履约风险等，监控业务交易金额是否在合规限额之内，当接近或超过限额时发出预警，有助于企业及时发现潜在合规风险，及时采取措施，避免违规。
而企业监控预警应设立风险前移的逻辑，例如将预算控制点前移至业务申请环节，包括采购申请与费用报销申请，业财平台自动检查预算余额，并强制执行控制流程，防止超预算支出。
风险评估与应对
零售企业的业财一体数字化体系，更全面更详细记录业务的销售、采购与费用等数据，财务的收入、成本与利润等数据，以及两者之间的变动关系，因此更能反映企业各单元的经营情况，有助于企业的经营风险评估，并采取应对措施。
例如，在市场因素引起销售下滑，可能影响企业偿债能力时，企业通过对各类商品的库存水平、库龄与周转率的监控，结合销售预测，优化其中部分品类商品的采购计划，在避免较多影响销售的基础上，优化现金流，提升偿债能力。
数据安全与隐私保护
在业财一体的建设过程中，零售企业须确保核心数据的安全和隐私，并建立严格的数据访问控制机制，防止数据泄露。例如，仅限授权人员访问和处理特定的业务和财务数据，以及按数据保护的相关法律法规要求，对数据的传输、加工与存储等环节进行处理。
[bookmark: _Toc208997796]业财共享服务中心运营管理
[bookmark: _Toc208997797]制定服务级别协议（SLA）
通过SLA制定，企业明确规定业财共享服务中心所提供的各项服务内容、服务质量与交付时间等标准，如每单费用报销在48小时内处理完成。
在SLA中所约定的内容，须以业务为导向，包括业务流程响应时效，如采购入库时效，以及数据准确性，如业务单据匹配率等。
零售企业对SLA的制定，既要让企业各业务单元清楚了解，从共享服务中心获得财务相关服务的具体内容与具体要求，也要明确对企业各业务单元须提供标准化数据与流程配合的要求。对各业务单元的要求与共享服务中心的服务承诺，两者形成对等约束，避免因业务端的输入延迟影响财务输出。
同时结合业务变化，企业定期修订SLA，确保SLA持续支持业务人员与财务人员的工作协同。
双向时效责任
[bookmark: _Hlk203122461]企业的各业务单元确保业财关键数据，准时与准确提交至业财共享服务中心，包括销售、采购、发票等，从而履行各项业务的处理符合约定业财共享服务所需的时效责任。
对于各业务单元提交的财务流程请求，包括对账、结算、报销等，规定业财共享服务中心的响应时间，以及对各业务单元所提交数据的处理时间。
数据质量共担
企业的各业务单元负责业务主数据口径与财务主数据口径一致，业财共享服务中心确保所提供的财务数据分析与决策支持，满足优化业务指标的应用，符合零售业务的实际情况。
同时业务部门承诺对产生的业务数据准确性负责，业财共享服务中心确保基于业务数据的总结，生成准确的财务数据和报告。
权责服务界定
企业的各业务单元确保业务流程遵循企业既定的政策和流程规定，涉及新业务模式或者特殊业务场景时，提前与业财共享服务中心沟通，以便进行相应准备与评估；
业财共享服务中心确保公司的财务政策执行，对各业务单元涉及财务的相关操作进行监督。对重大财务事项，财务人员应主动向业务人员提供必要的培训和指导，确保业务人员的操作符合财务法规和企业财务要求。
[bookmark: _Toc208997798]绩效监控与改进 
企业对业财共享服务中心进行绩效监控，以数据指标呈现监控结果，包括流程效率，如从业务发起到支付入账的全链路时长；质量指标，如前端单据驳回率、财务处理差错率等；客户体验，如满意度调查、问题解决时效等。
在监控过程中，若发现执行偏差，如费用报销延迟率高，需判断问题原因是业财共享服务中心审核效率低，或为业务部门填单错误率高，并针对性改进流程、优化系统或加强业务培训。
[bookmark: _Toc208997799]用户支持与反馈机制
业财共享服务中心在用户之间，包括财务人员、业务人员与外部合作伙伴，需建立良好的用户支持与反馈机制，保障服务中心及时响应相关业财事务需求，主要包括在用户间建立双向的沟通渠道，如用户的问题和建议反馈，服务中心对重要信息的传达，如制度更新与标准调整等；举行不定期的专题会议，与用户沟通专题痛点，设计优化方案；形成用户反馈→服务优化→效果验证的闭环，提升用户满意度。
[bookmark: _Toc208997800]考核与激励
结合SLA与绩效监控指标的承诺与要求，业财共享服务中心对员工服务质量、服务时效与流程合规率，设定工作目标与责任。通过用户支持与反馈机制获得结果，从效率、质量、满意度与优化创新等多维度，对员工工作进行考核。并且可建立项目考核形式，对解决业财痛点的团队进行项目激励。
[bookmark: _Toc208997801]业财组织沟通协作
[bookmark: _Toc208997802]业财协同目标明确
在零售企业的业财一体协同中，业务人员和财务人员须围绕企业目标达成共识。通过对企业目标的分解与关联，将目标形成具体业财指标。
目标的分解从“事后核算”转向“价值共创”，业务人员将业务目标细化为具体的销售指标、毛利指标增长等，财务人员将其转化为财务指标，如收入目标、利润目标、成本预算等。
两者目标相互关联，业务人员的每项业务活动均具备相应的财务指标体系，财务人员的预算和成本控制也紧密基于业务计划。
[bookmark: _Toc208997803]业务需求升级与财务角色转化
零售企业的业财一体化建设，伴随零售企业业务要求提升与需求变化的过程，对财务提供业务支持的要求从事后分解总结，发展到实时数据分析支持，最终转到财务人员参与决策。
对财务要求的提升，促进企业的财务人员，利用业财一体化时机，将工作焦点从事务性工作中脱离出来，将角色从传统的核算型事务处理，到业务伙伴（财务BP），最终向价值创造转化。
[bookmark: _Toc208997804]协同关注的主要问题
零售企业在业财协同过程中，需关注业财信息的透明与共享程度，确保业务人员及时向财务人员提供准确的业务数据信息，财务人员向业务人员提供分析结果。
并且需关注双方沟通的共同语言和流程融合，融合双方的系统、流程与指标，让财务BP参与日常业务活动中。
同时还需关注建立以财务口径为导向的决策机制，以财务数据为主导，对经营进行分析，并由业务人员对问题进行归因分析，双方共同制定改进措施，定期复盘。
[bookmark: _Toc208997805]组织结构与团队建设
[bookmark: _Toc208997806]高层支持与定位
在业财一体的组织结构与团队建设中，零售企业的高层管理者发挥战略引领作用。通过明确业财一体在企业整体战略中的定位，高层管理者将其作为提升企业竞争力，实现可持续发展的关键举措。
高层管理者负责分配资源，支持与业财一体建设相关的组织调整和团队提升，包括资金投入用于建立业财共享服务中心，招聘和培训专业人才等。同时，在业务人员和财务人员之间，高层管理者负责协调可能存在的利益冲突和资源争夺，确保双方在业财一体的框架下协同工作。
[bookmark: _Toc208997807]业财共享服务中心架构
零售企业的业财共享服务中心架构，需体现集中化和标准化的特点。对纳入服务中心的业务或者事务需遵循两方面特征，一方面是能集中处理业务和财务流程中的共性事务，如账务处理、费用报销、采购结算等，另一方面是能提高效率和降低成本的事务。
服务中心的架构设计需融合业务和财务流程，减少不必要的环节，减低数据重复录入和传递错误几率。并以业财共享服务中心为数据枢纽，对接业务系统，确保数据同源。同时在此基础上，企业形成战略财务（集团层面）—— 业务财务（财务BP融入业务线）—— 共享财务（服务中心标准化处理）的三层业财管理体系，共享财务负责处理高重复性、规则性强的业务或事务，如报销与开票等，财务BP处理较高个性化，参与业务决策的事务。
[bookmark: _Toc208997808]团队协作机制
通过定期的团队间会议、项目沟通会、即时通讯工具群组等方式，在明确业务人员和财务人员在不同业务流程中的职责，制定协同工作的流程规范等方面，业财团队共同汇报工作进展，解决遇到的问题。
[bookmark: _Toc208997809]人员培训
业财团队定期开展业务与财务知识的相关培训。培训内容以业财融合为导向，熟悉相关财务结果的前端业务知识，掌握用业务语言表达财务逻辑的沟通能力，如以不同的销售形式，表述收入的来源，不同的结算形式，表述支出的结果等。培训方式以标准化流程操作培训为主，可根据企业自身情况，推行财务人员前往业务岗位轮岗、定期培训考评等方式进行。
[bookmark: _Toc208997810]财务赋能
通过提供准确与及时的财务数据，财务人员为业务人员赋能，并做好风险预警与控制工作。通过对财务数据的监控和分析，财务人员发现业务中的提升空间与经营风险，与业务部门共同制定提升与应对措施，保障企业的经营质量与平稳运营。
财务人员发挥对经营成果指标敏感的特长，采用管控前移的方式，在业务规划的初期介入，如卖场调改，经营品牌汰换，经营品类优化等时机，通过参与业务设计和业务沟通，与业务人员配合输出可行性报告，提示经营指标的优化方向，并避免业务试错。同时财务人员建立业财风险指标，通过植入进业财系统的方式，对业务活动异常表现，自动触发预警。
[bookmark: _Toc208997811]协作能力培养
通过解读各零售业务场景的业财数据，组织团队合作零售业务优化项目等方式，企业持续培养业财团队成员的业财协作能力，并在项目实践中提高参与各方的协作默契，引导业务人员与财务人员从对立立场，如控成本与要资源的对立，转向共创解决方案，如共同优化成本结构。
[bookmark: _Toc208997812]企业业财一体程度评价
[bookmark: _Toc208997813]战略协同程度
评价方式：在企业的战略与组织规划中，零售企业对业财一体的发展目标是否有明确的表述，并在实际执行过程中，业务人员和财务人员在目标设定和资源分配上的如何协同。
达标特征：业务人员能够清晰阐述财务目标对本团队KPI的影响路径。
[bookmark: _Toc208997814]流程融合程度 
评价方式：在零售企业的业务流程和财务管控点中，评估实际业务操作中的财务管控是否有效合理，收集实践中的反馈，分析流程调整与需求变化的匹配情况。
达标特征：不出现“业务抱怨财务流程较慢，影响业务进度”或“财务指责业务数据不准确，影响账务处理”。
[bookmark: _Toc208997815]数据整合程度
评价方式：聚焦业财数据的准确性，按照销售、库存等业务数据与收入、成本等财务数据，两类数据保持一致为标准，评估对业财数据的更新是否及时，业务人员与财务人员是否能够适时相互获取对方所需数据。
达标特征：业务人员不再向财务人员索要报表，而是能够直接从看板中获取数据。
[bookmark: _Toc208997816]价值创造程度
评价方式：通过业务人员与财务人员共同参与设计的新业务项目，以财务人员推动业务收益量化指标的方式，形成项目预测分析与经营分析结果。
达标特征：由财务人员为主导，进行预测分析所产生的新业务项目报告，对项目的落地起到决策作用。
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